Konkurs
»Poznajmy nasze lasy i ojczystg przyrode”
VI edycja - 2019
Klucz — Finat

IMi€ i NAZWISKO: ... data: 22.05.2019 .

Przed sobg masz test sktadajgcy sie z 30 pytan, za ktére mozesz otfrzymac 52 pkt.
Pamietaj, ze w kazdym z pytan zamknietych musisz wybrac tylko jedna poprawna,
najbardziej pasujaca odpowiedz. Zakresl jg.

Pytania czytaj uwaznie. Nie spiesz sie. Na rozwigzanie testu masz 45 minut.
POWODZENIA!

1)

2)

3)

5)

Rok nasienny, to pojecie oznaczajgce (1 pkt)
a) rok w ktérym wysiewa sie nasiona na szkétce;

b) roczny okres spoczynku po ktérym nasiona zdolne sg do skietkowania;

c) rok najwiekszego urodzaju nasion.

Zwierzyna ptowa to: (1 pkt)
a) zwierzyna z rodziny jeleniowatych;

b) wszystkie zwierzeta nie bedgce drapieznikami;
c) gatunki towne.

Utz warstwy pnia rozpoczynajgc od tej najbardziej zewnetrznej: (2 pkt)

kora, tyko, miazga, biel, twardziel, rdzen

Potgcz w pary gatunki drzew z charakterystycznymi dla nich rodzajami systemow

korzeniowych: (3pkt)
A. buk a.palowy ab.............
B. swierk b. sercowaty (ukosny) ...l bc.............
C. sosna c.ptaski L (oF: FNNNUIIIIN
Kto zatwierdza przyjety w Nadlesnictwie Plan Urzgdzania Lasu? (1 pkt)
a) Lesniczy;

b) Nadlesniczy;
¢) Minister Srodowiska; ]
d) Regionalny Dyrektor Ochrony Srodowiska.
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6)

7

8)

9)

Przyporzadkuj nazwy zabiegow do opisow, wpisujgc je w miejsce kropek (4 pkt)

czyszczenia
trzebiez pdzna
ciecia rebne
trzebiez wczesna.

PwbdE=

-} ciecia rebne................... pozyskanie dojrzatych do wyrebu
drzew, pozyskanie ,plonu”;

D) .o CZYSZCZENIA......cueneeananannne zabiegi pielegnacyjne w uprawach
i mtodnikach (do 20 lat) majgce na celu ksztattowanie pozgdanego, zgodnego
z siedliskiem sktadu gatunkowego, formy zmieszania, struktury odnowienia,
stopnia zageszczenia oraz poprawe jakosci drzewek;

C) e, trzebiez wczesna................. ciecia pielegnacyjne wykonywane
w drzewostanie w wieku okoto 20-40 lat w celu zabezpieczenia
najwartosciowszych drzew przez popieranie drzew dorodnych i usuwanie
szkodliwych;

d) oo, trzebiez pézna..................... ciecia pielegnacyjne wykonywane
w drzewostanach w wieku okoto 40-90 lat, w celem skrocenia okresu
osiggania dojrzatosci rebnej przez zintensyfikowanie przyrostu na skutek
przeswietlenia oraz przygotowanie drzewostanu do odnowienia

Czy wiek rebnosci jest taki sam dla wszystkich gatunkow drzew? (1 pkt)
a) tak
b) nie

Rebnia to zespdt czynnosci, ktérych celem jest zbiér plonu oraz stworzenie
warunkéw do odnowienia lasu. Wielkos¢ pozyskanego w ramach rebni drzewa
okreslona jest w (1 pkt)

a) Planie Urzadzania Lasu oraz zalozeniach planowych Nadlesnictwa;
b) Planie pozyskania drewna podpisanego przez Nadlesniczego;
c) Decyduje o tym lesniczy na podstawie swojego rozeznania w terenie.

Kazdy gatunek drzewa rosnie i dojrzewa w innym tempie, osiggajgc rézny wiek.
Indywidualne wtasciwosci biologiczne poszczegolnych gatunkéw drzew
warunkujg czas osiggniecia przez drzewo wieku rebu (dojrzatosci do wyrebu).
Ut6z wymienione ponizej gatunki, w kolejnosci od tych, ktére rosng najszybciej
do tych, ktére wiek rebu osiggajg najpdzniej. (1pkt)
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10) Szkotkowanie sadzonek w szkétkach lesnych polega na (1 pkt)

a) poddawaniu sadzonek zabiegom majgcych na celu zwiekszenie ich
odpornosci;

b) na przesadzaniu siewek i sadzonek w celu stworzenia im
korzystniejszych warunkéw wzrostu, celem uzyskania lepszego
materialu sadzeniowego;

c) formowaniu pedu szczytowego w celu wyksztatcenia drzewka o prostym
pokroju.

11) Sadzonki posiadajg swoje oznaczenie sktadajgce sie z dwdch liczb
przedzielonych ,ukos$nikiem?”. Pierwsza z nich oznacza liczbe lat przed
szkotkowaniem. Druga zas liczbe lat po tym zabiegu. Ktéra z wymienionych
sadzonek sosny to tzw. ,jednolatka™? (1 pkt)

a) So 1/0
b) So 1/1
c) So 1/2

12) Zdjecie przedstawia szaroniebieskie zabarwienie drewna, zwane sinizng. Wada
dotyczy:
(1 pkt)

a) wytgcznie drewna drzew lisciastych;
b) drewna drzew iglastych i lisciastych;
c) drewnadrzew iglastych.

13) Warstwa drewna, ktorej dotyczy sinizna to: (1 pkt)

a) biel;
b) twardziel,
c) obie odpowiedzi sg prawidiowe.

14) Jakie organizmy wywotujg sinizne drewna? (1 pkt)

15) Uszereguj jednostki administracyjne Laséw Panstwowych w kolejnosci od
najwazniejszej do najmniej waznej wpisujgc je we wiasciwej kolejnosci w miejsce
kropek. (4 pkt)

a) Nadle$nictwo;

b) Regionalna Dyrekcja Lasow Panstwowych (RDLP);
c) Lesnictwo;

d) Generalna Dyrekcja Lasow Panstwowych (GDLP);
e) Obreb.
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16) Torfowce to: (1 pkt)
a) rodzaj mchow;
b) wypietrzenie gruntu na terenach podmoktych, utworzone przez torf;
c) wszystkie siedliska powstate na miejscach podmoktych.

17) Ktéry punkt zawiera najwyzsze szczyty pobliskich parkéw narodowych: (1 pkt)
a) Rysy, Turbacz, Trzy Korony;

b) Rysy, Gorc, Trzy Korony;
c) Giewont, Turbacz, Trzy Korony.

18) W terminologii lesnej czesto odnoszac sie do wieku drzewostanu uzywa sie
pojecia ,klasa wieku”. Co ono oznacza? (1 pkt)
a) fazy rozwoju od mtodnika do drzewostanu dojrzatego;
b) przedziat dziesieciu lub dwudziestu lat;
c) wiek rebnosci drzewostanu.

19) Czym jest nisza ekologiczna? (1 pkt)
a) rola danego organizmu w ekosystemie

b) wymagania srodowiskowe danego organizmu
C) obszar mato zyzny.

20) Uzupetnij nazwy pieter roslinno-klimatycznych w Tatrach. (2,5 pkt)

-Turnie

Woa ANAAER \ - Regiel gérny
Y o
4 ( J&é‘\;_k/d’z } -Regiel dolny
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21) Zaznacz zdanie nieprawidtowe. (1 pkt)

a) zasieg wysokosci pieter roslinnych w gorach zalezy od wielkosci masywu
gorskiego;

b) wystepowanie charakterystycznych gatunkéw rodlin w poszczegdinych
pietrach zalezy od srednich rocznych temperatur;

c) wszystkie powyzsze pietra wystepuja réowniez w Gorcach i Pieninach.

22) Jak brzmi tradycyjne pozdrowienie lesnikow i mysliwych (1,5 pkt)

23) Kazdy z parkow narodowych ma swoj unikatowy symbol. Najczesciej jest to
przedstawiciel rodzimej flory, fauny lub wyjgtkowy obiekt przyrody nieozywione;.
Wypisz symbole jakich parkéw przedstawiono na ponizszych zdjeciach. (4 pkt)
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24) Ktory z wymienionych przyktadow przedstawia symbioze: (1 pkt)

a) rosiczka — komar;
b) biedronki — mszyce;
c) brzoza brodawkowata — kozlarz.

25) W wyniku malejgcej intensywnosci gospodarki pasterskiej, hale i fgki srodlesne
zaczetly stopniowo zarastac. Ten proces nazywamy: (1 pkt)

a) degradacjg;
b) sukcesja;
C) zadrzewieniem.

26) W terminologii lesnej mianem lezaniny okresla sie: (1 pkt)

a) drewno zalegajgce na sktadnicy powyzej 3 miesiecy;
b) stosy gatezi pozostate na ziemi po zrebie;
c) lezace drewno martwe.

27) Ustyszate$ ciekawg informacje o padalcu. Chciatby$s dowiedzie¢ sie o nim nieco
wiecej. W jakim atlasie znajdziesz informacje o tym gatunku? (1 pkt)

a) w atlasie gadow;
b) w atlasie ptazéw;
c) w Polskiej Czerwonej Ksiedze Zwierzat.

28) Poroze jest niezbednym orezem w walce o wzgledy samic, jest tworem kostnym,
ktéry co roku samce jeleniowatych zrzucajg i odbudowujg. Rogi natomiast
posiadajg zwierzeta przez cate zycie. Sposrdd wymienionych ponizej zwierzat
podkresl| te, ktére majg rogi. (2 pkt)

jelen, sarna, muflon, daniel, renifer, to$, kozica.

29) Ktéry tancuch pokarmowy jest prawidtowy? (1 pkt)

a) kornik drukarz - przekrasek mroweczka - sikora sosnoéwka - kot;
b) liscie drzew - chrabgszcz -, kret & puszczyk;
c) obie odpowiedzi sg poprawne.
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30) Rozpoznaj eksponatu na stoliku. Okresl gatunek rosliny lub zwierzecia, ukryty
pod konkretnym numerem. Za petng nazwe gatunkowg otrzymasz 1 punkt. Za
podanie jedynie nazwy rodzajowej - 0,5 punkta:

N>R~ WDNE

szyszka sosny zwyczajnej;

kaczka krzyzéwka;

ped jodly pospolitej;

gatazka modrzewia europejskiego;
gatazka brzozy brodawkowatej;
kawalek drewna buka zwyczajnego;
gtuszec zwyczajny;

gronostaj europejski.

(8 pkt)
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